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                                                          Месюсина Татьяна Алексеевна,

                                                          учитель русского языка и литературы

Урок русского языка в 6 классе

Тема: «Отрицательные местоимения»

Цели:

· повторить и закрепить имеющиеся у учеников знания об образовании и правописании отрицательных местоимений;
· развивать логическое и критическое мышление, умение отбирать языковой материал, аргументировать свою точку зрения;
· прививать чувство любви к художественной литературе

Задачи:

· используя ИК-технологии, добиться правильного построения устных ответов, грамотного оформления письменных работ
Оборудование:
1) мультимедийное приложение к учебнику под редакцией М.М.Разумовской и П.А.Леканта «Русский язык 6класс» (Техническиетребования: Windows 98 / 2000 / XP, Pentium III, 256 Мб, CD-ROM 16×, Видеосистема 800×600, 16 бит);
2) мультимедийная презентация;

3) моделирующая программа интерактивной графики;
4) электронный текст,
5) портреты П.А.Вяземского, Бисмарка.

Оформление доски
	Пятое мая.
Классная работа.

Отрицательные местоимения.


	интерактивная доска

	1. Не сделал…

2. Не расставался…

3. Рассказать…

4. Не рассказывал…

5. Ссориться…

6. Не преувеличивал…

7. Сердиться…


	


Ход урока

1. Слово учителя. Мотивация урока.
     Добрый день, дорогие ребята, уважаемые гости. Наш урок сегодня, пятого мая, будет посвящён отрицательным местоимениям.
    Мы  сможем повторить и закрепить имеющиеся  знания об образовании и правописании отрицательных местоимений;  продолжим учиться  отбирать языковой материал, аргументировать свою точку зрения; а, используя  возможности компьютера, попытаемся добиться правильного построения устных ответов, грамотного оформления письменных работ.

 В конце урока мы сможем оценить нашу работу.

2. Проверка домашнего задания.
Выполняя домашнее упражнение №392, вы закрепили знания о разрядах местоимений (их вы обводили кружком), выделяли отрицательные местоимения, определяли их синтаксическую роль в предложении, объясняли употребление знаков препинания.
При выполнении задания в гипертексте мы сумеем проверить, насколько хорошо был проработан материал домашнего упражнения.

Повторение пунктуационных правил, связанных с использованием запятой в сложносочинённом, бессоюзном предложениях, в предложении с однородными членами, а также в предложении с обособленным определением, выраженным причастным оборотом.
Закрепление сведений о разрядах местоимений.

3. Комментированное письмо. Пунктуационно-орфографический комментарий текста.
Работа с применением гипертекстовой технологии
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	Задание. Вставьте подходящие   по смыслу местоимения, расставьте знаки препинания. 

Графически объясните выбор знаков. 
(В тетрадях сначала выписываются местоимения, определяются их разряды, потом записывается второй абзац)
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	Действия ученика. 

Выбирает местоимения, вставляет необходимые.
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	Действия ученика. 

Расставляет знаки препинания.




Правильный вариант.
Однажды упало из ведра одно семечко, и приютилось оно в ящике меж камней и глиной. Долго томилось это семечко, а потом напилось росой, распалось, выпустило из себя тонкие волоски, корешки, впилось ими в камень и глину и стало расти.
Так начал жить на свете тот маленький цветок, нечем было ему  питаться в камне и глине; капли дождя, упавшие с неба, сходили по верху земли и не проникали до его корня, а цветок всё жил и жил, рос помаленьку выше.

У: Объясните расстановку знаков препинания в предложениях текста.
В первом предложении запятая разделяет грамматические основы в сложносочинённом  предложении. (Семечко упало, оно приютилось.)

Во втором предложении – однородные сказуемые: томилось, напилось, распалось, выпустило, впилось, стало расти; однородные дополнения: волоски, корешки. 

В третьей синтаксической конструкции – первая запятая разделяет грамматические основы в бессоюзном сложном предложении (начал жить цветок, было питаться);
следующие две запятые выделяют причастный оборот, который находится после определяемого слова, в центре предложения;
четвёртая запятая разделяет части сложносочинённого предложения (капли сходили, не проникали; цветок жил и жил, рос)

У: Местоимения каких разрядов вы использовали?
ОНО – личное

ЭТО – указательное

СЕБЯ – возвратное

ИМИ – личное

ТОТ – указательное

НЕЧЕМ – отрицательное

ЕМУ - личное

ЕГО – притяжательное
У: Как среди местоимений вы обнаружили отрицательное местоимение?

Отрицательные местоимения указывают на признаки, количества, предметы, существование которых отрицается. Отрицательные местоимения с НЕ обычно связываются с неопределённой формой глагола (инфинитивом) без отрицания. Отрицательные местоимения с НИ употребляются в предложениях, в которых уже есть отрицание; они служат для усиления отрицания.
У: По каким признакам вы отличаете отрицательные местоимения от остальных разрядов местоимений?
По способу образования.

У: Расскажите, как образуются отрицательные местоимения.
Работа с применением моделирующих программ интерактивной графики.

4. Повторение теоретического материала, отработка правил и алгоритма действий. Монологический ответ обучающегося сопровождается работой в интерактивном режиме с использованием алгоритма.
Алгоритм – последовательность действий для достижения результата.
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	Действия обучающегося.
 Работа с первым слайдом 

«КАК ОБРАЗУЮТСЯ ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ МЕСТОИМЕНИЯ?»

Слово обучающегося.

Отрицательные местоимения образуются при помощи приставок НЕ- и НИ- от вопросительных местоимений.
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	Действия обучающегося. 

Из «Галереи» сначала выбираются рисунки «НЕ» и «НИ».  

	[image: image6.jpg]




	Действия обучающегося. 

При помощи маркера обозначаются приставки.
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	Действия обучающегося.

Из «Галереи» подбираются примеры «НЕКОГО», «НИКОГО». 

При помощи маркера производятся графические обозначения.




У: Расскажите, от чего зависит выбор гласных «Е» и «И» в отрицательных местоимениях.
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	Действия обучающегося.

Работа со вторым слайдом «ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ МЕСТОИМЕНИЯ»
Слово обучающегося.

 Выбор гласных зависит от ударения. Под ударением пиши «Е», в безударной позиции – «И».
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	Действия обучающегося.

 Из «Галереи» выбираются рисунки «Поставь ударение».
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	Действия обучающегося.

Из «Галереи» выбираются рисунки
«НЕ или НИ», «НЕ», «НИ». При помощи красного маркера производится обозначение ударения.
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	Действия обучающегося.

Примеры записываются при помощи жёлтого маркера в нижней части, в них графически обозначаются орфограммы.




У: При каком условии отрицательные местоимения пишутся в одно слово, а при каком в три слова?
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	Слово обучающегося.

 Если есть предлог, пиши в три слова; если предлога нет, в одно слово.

Работа с третьим слайдом «ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ МЕСТОИМЕНИЯ»
Действия обучающегося.

Из «Галереи» выбирается рисунок «Предлог», при помощи маркера проводятся стрелки.

Далее из «Галереи» выбираются рисунки «Есть», «Нет», проводятся при помощи маркера стрелки.
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	Действия обучающегося. Подбираются рисунки «В три слова», «В одно слово». При помощи маркера жёлтого цвета записываются примеры, графически выделяются орфограммы.




У: Оцените ответ одноклассника по критериям: правильность, полнота, последовательность, доказательность.

Действия учащихся. Оценивают ответ.

Закрепление.
Работа с применением мультимедийной презентации

У:  Известная пословица гласит: «Ничто не убеждает лучше примера».

В ходе следующих упражнений мы постараемся не только закрепить уже известные правила правописания отрицательных местоимений, но и проверить, насколько внимательными читателями являемся.

(Каждый слайд презентации содержит не только задание, но и ответ на поставленный вопрос, сопровождающийся иллюстративным материалом.)
У: Вашему вниманию будут представлены реплики героев литературных произведений, в которых особая  роль отведена отрицательным местоимениям. Необходимо объяснить правописание отрицательных местоимений, назвать литературного персонажа, которому принадлежит реплика. ( В ходе работы производятся необходимые записи маркером в словах с пропущенными буквами. Работа идёт в интерактивном режиме.) 
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	Слайд №1

содержит задание.



	
[image: image16.emf]- Спрашивать тут долго (н…)чего… Она бродячая! 

(Н…)чего тут долго разговаривать… Ежели 

сказал, что бродячая, стало быть и бродячая. 

Истребить, вот и всё.

Полицейский надзиратель Очумелов

Антон Павлович

Чехов

«Хамелеон»


	Слайд №2


Спрашивать тут долго 
(н…)чего… Она бродячая! (Н…)чего тут долго разговаривать… Ежели сказал, что бродячая, стало быть и бродячая… Истребить, вот и всё.

 (Полицейский надзиратель Очумелов. А.П.Чехов «Хамелеон».)



	
[image: image17.emf]- Хорошо тебе, Одарка, у тебя есть такой человек, 

который всё тебе покупает; а мне (н…)кому 

достать такие славные черевики.

Оксана

Николай Васильевич

Гоголь

«Ночь перед Рождеством»


	Слайд №3


Хорошо тебе, Одарка, у тебя есть такой человек, который всё тебе покупает; а мне (н…)кому достать такие славные черевики.

(Оксана. Н.В.Гоголь «Ночь перед Рождеством».)
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И унять его нет (н…)какой возможности; почему?

Потому что вы сами знаете, Гаврила Андреевич, 

он глух и, вдобавку, глуп, как пятка.

Капитон

Иван Сергеевич 

Тургенев

«Муму»


	Слайд №4


И унять его нет (н…)какой возможности; почему? Потому что вы сами знаете, Гаврила Андреич, он глух и, вдобавку, глуп, как пятка.

(Капитон. И.С.Тургенев «Муму».)



	
[image: image19.emf]- Князь! Есть у меня один сын меньшой дома. С 

самого детства (н…)кто не бросил его оземь.

Старый муж 

о Никите Кожемяке

«Сказание о Кожемяке»


	Слайд №5
Князь! Есть у меня один сын меньшой дома. С самого детства (н…)кто не бросил его оземь. 

(Старый муж, отец Кожемяки, который обратился к князю Владимиру. «Сказание о Кожемяке».)



	
[image: image20.emf]- Мне, ваше величество, (н…)чего для себя не 

надо, так как я ем-пью что хочу и всем доволен, а 

я, - говорит, - пришёл доложить насчёт этой 

нимфозории.

Матвей Иванович Платов

Николай Семёнович

Лесков

«Левша»


	Слайд №6.

Мне, ваше величество, (н…)чего для себя не надо, так как я пью-ем что хочу и всем доволен, а я, - говорит, - пришёл доложить насчёт этой нимфозории.

(Донской казак Платов Матвей Иванович. Н.С.Лесков «Левша».)



	
[image: image21.emf]- У узников гуси по камере не бегают, чтобы 

можно было перья дёргать, эх ты, голова!... 

Гусиным пером они и писать н…(за)что не станут, 

хоть бы оно и оказалось под рукой. Это не 

принято.

Гекльберри Финн 

Марк Твен

«Приключения

Гекльберри Финна»


	Слайд №7.


У узников гуси по камере не бегают, чтобы можно было перья дёргать, эх ты, голова! … Гусиным пером они и писать н…( за) что не станут, хоть бы оно и оказалось под рукой. Это не принято.

(Гекльберри Финн Тому. Марк Твен «Приключения Гекльберри Финна».)




5. Самостоятельная работа учащихся в тетрадях.

(Задания написаны заранее на доске.)

У: К глаголам допишите подходящие по смыслу отрицательные местоимения, орфограммы графически обозначьте.

1.Не сделал…(ничего)

2.Не расставался…(ни с кем)

3.Рассказать…(не о чем)

4.Не рассказывал…(ни о чём)

5..Ссориться…(не с кем)

6.Не преувеличивал…(нисколько)

7.Сердиться…(не на кого)

6. Лингвистические наблюдения над языковым материалом.

Параллельно сильным учащимся ведётся лингвистическое исследование  по электронному тексту. (Интерактивная доска на данном этапе работы не привлекается.)
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	У: В предлагаемых предложениях выясните, какой частью речи и каким членом предложения является в каждом конкретном случае слово НИЧЕГО. (Учащемуся предлагается заполнить клише.)




Чего бояться тому, кому ничего не жаль? (И.А.Бунин)

Говорила Лерка резко, точно, кратко; на мир глядела так, будто всё в нём уже давно не только знала, но и прошла ещё в школе, и ничего в этом мире никакого внимания её не заслуживает. (В.П.Астафьев)

Стоял он [дом] сам собою, на просторе, и ничего-то ему не мешало смотреть на белый свет кое-как застеклёнными окнами: ни забор, ни ворота, ни сенцы, ни наличники, ни ставни. (В.П.Астафьев)

Клише.

В записанных предложениях слово НИЧЕГО –   ______________________________ в форме __________ падежа. 


В первом предложении слово НИЧЕГО  – ________, выполняющее в предложении функцию ________ ____________ (указать выполняемую синтаксическую роль).


Во втором и третьем предложениях НИЧЕГО, оставаясь ___________(назвать часть речи), выступает в нехарактерной для ______________ падежа синтаксической функции – функции _______ ________________.

Правильный вариант. 
В записанных предложениях слово НИЧЕГО – отрицательное местоимение в форме родительного падежа. 

В первом предложении слово реализуется в своей обычной грамматической функции – отрицательное местоимение, выполняющее в предложении функцию дополнения.


Во втором и третьем предложениях НИЧЕГО, оставаясь местоимением, выступает в нехарактерной для родительного падежа синтаксической функции – функции подлежащего.

У: Оказывается, этот вывод подтверждается и мнением учёных. Так языковед Е.Попов считает, что «предложения с «правильным» именительным падежом отрицательного местоимения воспринимаются порой как книжные, имеющие несколько искусственный характер».
У: Задумывались ли вы когда-нибудь над тем, что мы имеем в виду, когда говорим слово "ничего". Это необычное слово  давно привлекает к себе внимание как самих русских, так и иностранцев. Почему, спросите вы. Дать ответ на поставленный вопрос сможет  ________, который специально к нашему уроку подготовил дополнительную информацию о слове НИЧЕГО.

8. Индивидуальное задание. Слово ученика.
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	Слово учащегося сопровождается показом портретов П.А.Вяземского, Бисмарка.


Вмещая в себя огромное количество смысловых оттенков, ничего стало одним из символов загадочной русской души. Сколько чувств и состояний можно выразить этим словом? “Какова погода сегодня?” — “Ничего”, “Как нравится вам эта книга?” — “Ничего”. — “Красива ли женщина, о которой вы говорите?” — “Ничего”,  И так далее. В этом обороте есть какая-то русская лукавая сдержанность, боязнь проговориться, какое-то совершенно русское себе на уме",- писал П. А. Вяземский.
    Слово ничего достаточно давно живет в русском языке.  Это слово зафиксировано уже в Словаре русского языка XI—XVII вв. Ничего, переносимо, можно терпеть.
Есть сведения, что Бисмарк, хорошо знавший русский язык, который он выучил, будучи послом Прусского королевства при Петербургском дворе, носил приобретенное в России кольцо, на котором было вырезано nitchewo, но у Бисмарка к этому слову было ироничное отношение, как к русскому авось да небось да как-нибудь. 
В русской культуре слово ничего широко употребляется в качестве знака речевого этикета как ответ на вежливые обращения при встрече: Как живете? Как поживаете? Как здоровье? Как дела? и т.п. В данной ситуации ответ Ничего при соответствующей интонации значит: “хорошо”, “благополучно”, “неплохо”, “сносно”, “так себе”. Известно, что в традициях русского общения в ответ на подобные этикетные вопросы не принято самодовольно распространяться о своих успехах и удачах. Не принято и слишком жаловаться на свою жизнь. Поэтому обычно отвечают: Ничего. Если по условиям общения однословный ответ оказывается недостаточно приветливым, он может быть уточнен: Так себе. Помаленьку. Нормально. По-всякому. Слава богу.
Однако в любом случае этикет предписывает говорящему не задерживать внимание на себе, а плавно переводить его на собеседника.

Марина Дмитриаду
Директор Образовательного центра “ВК”
 9.   Домашнее задание.
Успешно осваивать материал можно, только закрепляя. Используя материалы урока, создайте небольшую творческую работу: «Эти загадочные отрицательные местоимения».
10.Слово учителя.

Урок подходит к концу – пришла пора подвести итоги.

Достигнуты ли цели, которые были поставлены в начале урока?

Как вы считаете, что этому способствовало?

11. Подведение итогов. Рефлексия.

	[image: image24.jpg]



	Дайте оценку уроку, своей работе с помощью символов. (Учащиеся с помощью маркера ставят символ в одну из граф таблицы.)




Материал урока мне был
	понятен, полезен, интересен.


	не совсем понятен, остались вопросы
	не понятен, бесполезен, скучен.
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- Спрашивать тут долго (н…)чего… Она бродячая! (Н…)чего тут долго разговаривать… Ежели сказал, что бродячая, стало быть и бродячая. Истребить, вот и всё. 

Полицейский надзиратель Очумелов



Антон Павлович

Чехов

«Хамелеон»
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- И унять его нет (н…)какой возможности; почему? Потому что вы сами знаете, Гаврила Андреевич, он глух и, вдобавку, глуп, как пятка.

Капитон



Иван Сергеевич 

Тургенев

«Муму»
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- Мне, ваше величество, (н…)чего для себя не надо, так как я ем-пью что хочу и всем доволен, а я, - говорит, - пришёл доложить насчёт этой нимфозории.

Матвей Иванович Платов

Николай Семёнович

 Лесков

«Левша»
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- У узников гуси по камере не бегают, чтобы можно было перья дёргать, эх ты, голова!... Гусиным пером они и писать н…(за)что не станут, хоть бы оно и оказалось под рукой. Это не принято.

Гекльберри Финн 



Марк Твен

«Приключения

Гекльберри Финна»
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- Князь! Есть у меня один сын меньшой дома. С самого детства (н…)кто не бросил его оземь.

      Старый муж 

о Никите Кожемяке



«Сказание о Кожемяке»
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- Хорошо тебе, Одарка, у тебя есть такой человек, который всё тебе покупает; а мне (н…)кому достать такие славные черевики.

Оксана



Николай Васильевич

Гоголь

«Ночь перед Рождеством»
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  Угадай по реплике героя, определи автора и название литературного произведения. 

Объясни правописание отрицательных местоимений. 
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